

## پرنده‌ای که خانه را دوست داشت

یک گزارش کوتاه و یک نامه

چند ماه اخیر، شاهد یکی دیگر از موقع سنجیهای الهی و تصمیم‌گیریهای بی‌مانند مقام معظم رهبری بودیم. رهبر فرزانه‌ای که با بلند نظری شگرف خویش اساس مجموعه استعدادهای درخشان را پی افکند و اکنون یکی از معضلات مهم و سدهای راه این عزیزان را به دست با برکت خویش رفع نمود. سپاس تمامی دست‌اندرکاران آموزش سمپاد را به این وجود عزیز تقدیم می‌نمائیم. جای بسی افتخار است که سمپاد با همت و پی‌گیری سرپرست خویش، جناب آقای دکتر اژه‌ای در این فرآیند نیز نقش قابل توجه و مهمی را به خود اختصاص داده و بی شک تا سالیان طولانی این تلاش و همت جاودانه خواهد ماند. علیرغم رسم «فصلنامه سمپاد» در چاپ نامه‌ها در جای خود، این بار این گزارش به همراه نامه ضمیمه یکجا عرضه می‌گردد. «جمعی از فارغ‌التحصیلان سمپاد»

در تاریخ ۷۷/۵/۶ طی بخشنامه‌ای از سوی ستاد فرماندهی کل قوا اعلام شد افرادی که در المپیادهای علمی جهانی موفق به کسب رتبه‌های اول، دوم یا سوم شده‌اند، با عنایت مقام معظم رهبری، از خدمت نظام وظیفه معاف هستند. این موضوع برای المپیادی‌ها شادی‌آفرین بود، چرا که بسیاری از اینها برای شرکت در کنفرانس‌ها، دوره‌های علمی و شرکت در امتحانات بین‌المللی نیازمند خروج از کشور بودند و از طرفی ضوابط سخت و دشوار برای خروج از کشور باعث می‌شد تا غالب نیروی این عزیزان به جای اینکه صرف مطالعات مربوط و تقویت بنیه علمی لازم شود، درگیر راست و ریس کردن گرفتاری‌ها، مکاتبات و پی‌گیری‌های اداری شود، به گونه‌ای که تجربه‌ی قدیمی‌ترها در روش‌های بهینه‌گذار از این خوان‌ها و هزار توها

همیشه به حلاوت گنجینه‌ای سینه به سینه منتقل می‌شد. نسخه‌های متفاوت از راهنمایی‌ها جمع‌آوری می‌شد تا با مطابقت آنها با آئین‌نامه‌ها و مقررات، گزیر راهی پیدا شود، فلذا دانشجویی که قرار بود در یک کنفرانس علمی-تخصصی شرکت کند، بیش از زمینه‌ی علمی، در زمینه‌ی خروج از کشور تخصص پیدا می‌کرد و در مواردی از این طریق بهره می‌جست و گاهی ادامه تحصیل را با تاوانی سنگین - که سنگین‌ترین آن عدم امکان حضور تابستانها در ایران بود - می‌پرداخت. بنابراین نباید تعجب نمود که در روز اعلام این خبر تا پاسی از نیمه شب تلفن المپادی‌ها اشغال بود و آنها به انتقال خبر و ارائه تفسیر از آن مشغول بودند. منتها آنچه در ابتدا مشخص شد آن بود که تا تهیه آئین‌نامه اجرایی همه باید منتظر بمانند. موارد پیشنهادی طی نامه مورخ ۷۷/۶/۲۱ به شماره ۱۴۰/۱۴۲۳۷ (نامه شماره ۱) از سوی وزیر محترم آموزش و پرورش به ستاد کل نیروهای مسلح اعلام شد که در تاریخ ۷۷/۷/۶ (نامه شماره ۲) از سوی معاونت نیروی انسانی ستاد کل نیروهای مسلح پاسخ ارسال می‌گردد. همانگونه که در نامه ملاحظه می‌شود با اضافه‌شدن بند ۳ مکتوب ارسالی از سوی سرتیپ خوشنویسان «کسانی که مشغول تحصیل هستند واجد شرایط اعزام نیستند، فلذا پس از پایان تحصیلات می‌توانند جهت دریافت کارت معافیت مراجعه نمایند» وضعیت افراد دانشجویان بن بست روبرو می‌شود در این پاسخ همچنین آمده است: «باتوجه به موارد مطروحه، خواسته‌های آن وزارت عملاً در دستورالعمل ابلاغی پیش‌بینی شده است». از سوی دیگر جهت تعیین افراد اول، دوم و سوم در هیأت امنای باشگاه دانش‌پژوهان جوان در جلسه ۷۷/۷/۲۷ موضوع مطرح و تصویب می‌شود که باشگاه دارندگان مدال‌های طلا و نقره و برنز المپادها جهانی را به اداره نظام وظیفه جهت دریافت معافیت دائم معرفی کند. این مسأله طی نامه مورخ ۱۳۷۷/۸/۱۱ وزیر محترم آموزش و پرورش به ستاد کل نیروهای مسلح ارسال می‌گردد (نامه شماره ۳). نتیجه این نامه را المپادی‌ها با ناراحتی و نگرانی به یکدیگر اطلاع دادند: «فقط مشمولین، واجد شرایط معرفی خواهند بود». این خبر بدین معنی بود که در زمان دانشجویی و تا موقع فارغ‌التحصیلی، امکان استفاده از «هدیه رهبر عزیزمان» وجود نداشت و اگر دانشجویی می‌خواست به خارج از کشور برود باز همان آتش بود و همان کاسه. مسئولان ذیربط هم توضیحی در این مورد نمی‌دادند، همه علی‌الخصوص گروهی که برای خروج از کشور و شرکت در چند امتحان برنامه‌ریزی کرده بودند، سردرگم شدند تا این که بالاخره جمعی از المپادها تصمیم می‌گیرند مشکل خود را با ریاست سازمان در میان بگذارند. مسأله به اطلاع دفتر ایشان می‌رسد، با پیگیری سرپرست سازمان و گفتگو با سرلشکر فیروزآبادی و ارسال

کپی مکاتبات، بند ۳ نامه مورخ ۷۷/۷/۶ اصلاح می‌گردد (نامه شماره ۴). عصر چهارشنبه همان هفته کپی نامه مورخ ۱۳۷۷/۸/۵ ستاد کل نیروهای مسلح در تابلوی پژوهشگاه شهید بهشتی سمپاد به چشم می‌خورد که در آن تأکید شده است: «کلیه کسانی که در تاریخ ۷۷/۴/۳۱ مشمول قانون نظام وظیفه شناخته شده یا شوند می‌توانند از تسهیلات فوق برخوردار شوند». علی‌القاعده دیگر مشکلی وجود نباید داشته باشد اما باشگاه هنوز از معرفی افراد خودداری می‌کند تا این که در آغاز هفته بعد باشگاه اعلام می‌کند که در اساس ماجرا شک دارد و طی نامه‌ای توضیح خواسته و تا پاسخ نامه نیاید باشگاه هیچ معرفی‌نامه‌ای صادر نخواهد کرد. این خبر در روزی اعلام می‌شود که تعدادی از المپیادی‌ها قرار گذاشته‌اند تا حضوری مراتب تشکر خود را به اطلاع آقای دکتر اژه‌ای برسانند، منتهی به جای تشکر مراتب مشکلات! خود را به اطلاع ایشان می‌رسانند.

شماره: ۱۴۰/۱۴۲۳۷

تاریخ: ۷۷/۶/۲۱

برادر گرامی سرلشگر بسیجی دکتر فیروزآبادی  
رئیس محترم ستاد کل نیروهای مسلح

با تقدیم سلام و تحیت

به دنبال انعکاس خبر تصویب اعطای امتیازات ویژه به مشمولانی که در مسابقات علمی جهانی مقام کسب می‌کنند که توسط معاونت محترم فرهنگی ستاد کل نیروهای مسلح از طریق رسانه‌های گروهی اعلام گردید نقطه‌نظر این وزارت که توسط کمیته‌های تخصصی و همچنین شورای باشگاه دانش‌پژوهان جوان و افراد ذینفع در جلسات متعدد مورد بررسی قرار گرفته است ارسال می‌گردد.

متمنی است به منظور ایجاد تسهیلات برای این عزیزان و همچنین تشویق و ترغیب بیش از پیش جوانان مستعد کشور در جهت ارتقاء سطح علمی مراکز پژوهشی کشور موافقت و دستور فرمایید موارد ذیل در آیین‌نامه اجرایی مصوبه مزبور گنجانده شود:

۱- این مصوبه شامل تمام کسانی که در سالهای گذشته عضو تیم المپیاد بوده و در مسابقات علمی جهانی موفق به کسب مدال شده‌اند و تاکنون به سربازی نرفته‌اند و یا در حال انجام خدمت سربازی هستند، می‌شود.

۲- دریافت‌کنندگان مدالهای طلا، نقره و برنز از المپیادهای علمی جهانی که مشمول بند ۴ مصوبه مذکور، می‌باشند، توسط باشگاه دانش‌پژوهان جوان (سازمان مجری المپیادهای علمی در کشور) معرفی می‌شوند.

۳- این معافیت منوط به عدم استفاده از معافیت‌های دیگر (نظیر معافیت تحصیلی و معافیت موقت کفالت) نیست.

حسین مظفر

وزیر آموزش و پرورش و

رئیس هیأت امنای باشگاه دانش‌پژوهان جوان

( نامه شماره ۱ )

از: ستاد کل ن.م - معاونت نیروی انسانی ستاد کل نیروهای مسلح فرماندهی کل قوا

شماره: ۱۳۳/۱۴/۲۰۱۴/م/۴ن

به: وزیر محترم آموزش و پرورش

تاریخ: ۱۳۷۷/۷۷/۶

موضوع: مقررات اعطاء امتیازات ویژه به ایثارگران و مشمولان دارای شرایط خاص

جنگ ما موجب شد که تمامی سردمداران نظامهای فاسد در مقابل اسلام احساس ذلت کنند.

«امام راحل (ره)»

سلام علیکم

بازگشت بشماره ۱۴۰/۱۴۲۳۷ مورخ ۷۷/۶/۲۱

پیرو بشماره ۷۷/۶/۳ مورخ ۷۷/۶/۳ مورخ ۴/م/۲۰۱۴/۹۹ن

۱- احتراماً بموجب تبصره ۲ ماده ۵ دستورالعمل ابلاغی به شماره پیروی بالا، احراز مقامهای اول یا دوم یا سوم در مسابقات علمی جهانی قبل از سن مشمولیت یا در سن مشمولیت جهت برخورداری از معافیت بلامانع است فلذا کلیه کسانی که در سالهای گذشته موفق به کسب مقامهای فوق شده‌اند و یا در آینده موفق شوند در شمول مصوبه قرار می‌گیرند.

۲- طبق تبصره یک ماده مورد اشاره معرفی افراد واجد شرایط به وزارت آموزش و پرورش محول شده است فلذا با توجه به اینکه باشگاه دانش پژوهان جوان وابسته به وزارت آموزش و پرورش می‌باشد فلذا معرفی افراد واجد شرایط توسط آن باشگاه بلامانع است.

۳- مقررات فوق از تاریخ ۷۷/۴/۳۱ لازم‌الاجرا است فلذا کلیه کسانی که از تاریخ مذکور واجد شرایط اعزام بخدمت باشند می‌توانند از تسهیلات فوق برخوردار شوند. ولی کسانی که مشغول تحصیل هستند واجد شرایط اعزام نیستند فلذا پس از تا پایان تحصیلات می‌توانند جهت دریافت کارت معافیت مراجعه نمایند.

باتوجه به موارد مطروحه خواسته‌های آن وزارت عملاً در دستورالعمل ابلاغی پیش بینی شده است خواهشمند است دستور فرمائید باشگاه مورد اشاره افراد واجد شرایط را مطابق فرمی که با هماهنگی اداره کل وظیفه عمومی ناجا تهیه میگردد جهت دریافت کارت معافیت به اداره مذکور معرفی نمایند.

رئیس ستاد کل نیروهای مسلح: سرلشکر بسیجی دکتر سید حسین فیروزآبادی

از طرف: سرتیپ محمد باقر خوشنویسان

معاون نیروی انسانی ستاد کل نیروهای مسلح

برادر گرامی سردار بسیجی آقای دکتر فیروزآبادی

شماره: ۱۰۴/۱۸۳۸۱

رئیس محترم ستاد کل نیروهای مسلح

تاریخ: ۱۳۷۷/۸/۱۱

سلام علیکم

همانگونه که استحضار دارید طبق تبصره ۱ ماده ۵ دستورالعمل اجرایی مقررات اعطای امتیازات ویژه به خانواده ایتارگران و مشمولان دارای شرایط خاص (به شماره ۱۴/۹۹/۲۰۱/م/۴ مورخ ۷۷/۶/۳) معرفی اعضای واجد شرایط تیم‌های اعزامی به مسابقات علمی جهانی جهت بهره‌مند شدن از معافیت انجام خدمت دوره ضرورت توسط وزارت آموزش و پرورش انجام می‌گیرد.

ضمناً در ماده ۵ دستورالعمل فوق به مشمولانی که در مسابقات علمی جهانی به یکی از مقامهای اول، دوم یا سوم نایل گردند، اشاره شده است.

شایان توجه است اعطای مدال‌های المپیادهای بین‌المللی برخلاف مسابقات ورزشی به این صورت است که پس از برگزاری مسابقه و رده‌بندی امتیازات شرکت‌کنندگان، با توجه به مقررات خاص هر المپیاد، کلیه کسانی که امتیاز آنان از مرز مشخصی بیشتر است مدال طلا و جایزه اول، نفرات بعد تا یک امتیاز مشخص مدال نقره و جایزه دوم و نفرات بعد از آنها تا مرز مشخص دیگری مدال برنز و جایزه سوم دریافت می‌کنند. از این رو تعداد کسانی که در المپیادهای علمی به مدال طلا، نقره و یا برنز دست یابند بیش از یک نفر است و در یک سال ممکن است چند نفر از اعضای تیم به مدال طلا، نقره و یا برنز دست یابند، لذا در جلسه مورخ ۷۷/۷/۲۷ هیئت امنای باشگاه دانش‌پژوهان جوان، موضوع نحوه معرفی اعضای تیم‌های المپیادهای علمی جهت برخورداری از معافیت مورد اشاره، مورد بررسی همه جانبه قرار گرفت. مصوبه هیئت امنای باشگاه در این خصوص به شرح زیر است:

«اعضای تیم‌های المپیادهای علمی کشور که به ترتیب به مدال طلا، نقره و برنز مسابقات جهانی این المپیادها دست می‌یابند به عنوان احرازکنندگان مقامهای اول، دوم و سوم این المپیادها به نظام وظیفه معرفی گردند تا از مزایای بند ۵ دستورالعمل شماره ۱۴/۹۹/۲۰۱/م/۴ مورخ ۷۷/۶/۳ بهره‌مند شوند»

این مصوبه مورد تأیید وزارت آموزش و پرورش است و باشگاه دانش‌پژوهان جوان براساس این مصوبه افراد واجد شرایط را معرفی خواهد کرد. لذا متمنی است دستور فرمائید نظر آن ستاد محترم را درباره مصوبه هیئت امنای باشگاه دانش‌پژوهان جوان به این وزارت اعلام نمایند.

حسین مظفر

وزیر آموزش و پرورش و

رئیس هیأت امنای باشگاه دانش‌پژوهان جوان

شماره: ۴۰/۱۴/۲۰۱/م/۴ن

تاریخ: ۱۳۷۷/۸/۵

از: ستاد کل نیروهای مسلح - معاونت نیروی انسانی

به: وزیر محترم آموزش و پرورش

موضوع: اصلاحیه

سلام علیکم

پیرو بشماره ۱۲۲/۱۴/۲۰۱/م/۴ن مورخ ۷۷/۷/۶

احتراماً بدینوسیله بند ۳ پیروی بالا بشرح ذیل اصلاح میگردد:

«۳ - مقررات فوق از تاریخ ۷۷/۴/۳۱ لازم‌الاجرا است فلذا کلیه کسانی که در تاریخ مذکور مشمول قانون نظام وظیفه شناخته شده یا شوند می‌توانند از تسهیلات فوق برخوردار شوند».

رئیس ستاد کل نیروهای مسلح - سرلشکر بسیجی دکتر سید حسین فیروزآبادی

از طرف معاون نیروی انسانی - سرتیپ محمد باقر خوشنویسان

گیرنده:

- معاونت محترم وظیفه عمومی ناجا در مورد این گروه از مشمولان داشتن معافیت موقت (تحصیلی، کفالت و ...) مانع دریافت کارت معافیت از خدمت نمی‌گردد.

رونوشت:

۱- مشاور محترم فرهنگی رئیس جمهور و سرپرست سازمان ملی پرورش استعدادها درخشان جهت استحضار.

۲- ریاست محترم دفتر رس ک ن م جهت استحضار مقام ایشان.

(نامه شماره ۴)

ساعتی نگذشته است که پاسخ نامه باشگاه که مرکب امضای آن هنوز خشک نشده است از طریق ریاست سازمان در اختیار بچه‌ها قرار می‌گیرد و همان شب نامه به صورت تلفنی برای رئیس باشگاه خوانده می‌شود تا اگر هنوز محلی برای شک و شبهه باقی مانده حل و فصل شود. باشگاه - براساس ضوابط - اعلام می‌نماید باید از طریق مافوق خود یعنی وزارتخانه این نامه را دریافت کند که حرف صحیحی بود.

به هر حال ماجرا خاتمه می‌یابد، و در تاریخ ۷۷/۸/۲۳ نیز در پاسخ به مصوبه هیئت

امناء باشگاه طی نامه‌ای مدال طلا، نقره و برنز بعنوان اول، دوم و سوم تلقی می‌گردد (نامه شماره ۵) نامه‌ای را هم جمعی از المپیادها ارسال کرده‌اند که در نهایت این گزارش می‌خوانید. تلاش و پیگیری‌های ریاست سازمان باعث شد تا آئین نامه‌ای که نزدیک بود فاقد هر گونه فایده و امتیاز خاصی شود، با تغییر به عمل آمده راه حضور دانشجویان المپیادی را در مجامع بین‌المللی هموار کرد تا این عزیزان بدون دغدغه‌های سنگین و غیر لازم گام در راه پیشرفت علمی خود و آبادانی ایران اسلامی بردارند. ان شاء الله

شماره: ۱۴/۱۴/۱۶۷/۲۰/م/۴

از: ستاد کل نیروهای مسلح - معاونت نیروی انسانی

تاریخ: ۱۳۷۷/۸/۲۳

به: وزیر محترم آموزش و پرورش

موضوع: مقررات اعطاء امتیازات ویژه به ایثارگران و مشمولان دارای شرایط خاص

سلام علیکم

بازگشت به شماره ۱۴۰/۱۸۳۸۱ مورخ ۷۷/۸/۱۱

احتراماً با عنایت به اینکه برابر مصوبات، کلیه مشمولانیکه در مسابقات علمی جهانی به مقامهای اول، دوم یا سوم نایل گردیده‌اند از انجام خدمت دوره ضرورت معاف می‌باشند، فلذا مشمولانیکه در المپیادهای علمی جهانی به مدال طلا، نقره و برنز دست می‌یابند به ترتیب به عنوان احراز کنندگان مقامهای اول، دوم، سوم تلقی و از انجام خدمت دوره ضرورت معاف می‌باشند.

در نتیجه اجرای مصوبه جلسه ۷۷/۷/۲۷ هیئت امنای باشگاه دانش پژوهان جوان در خصوص معرفی افراد واجد شرایط به نظام وظیفه بلامانع می‌باشد.

رئیس ستاد کل نیروهای مسلح - سرلشکر بسیجی دکتر سید حسین فیروزآبادی

گیرنده

- تیمسار ریاست محترم وظیفه عمومی ناجا جهت آگهی و اقدام لازم.

به نام خدا

جناب آقای دکتر اژه‌ای

ریاست توانای سازمان ملی پرورش استعداد‌های درخشان

با سلام و آرزوی توفیق روزافزون

دیگر بار به عادت گذشته، مشکل خود را با شما در میان گذاشتیم و دیگر بار و به رسم معمول از کوچکترین تلاشی برای حل آن دریغ نفرمودید. اول بار که قرار شد تنها مشمولان (فارغ‌التحصیلان) بتوانند از عنایت مقام معظم رهبری در اعطای معافیت از خدمت دوره ضرورت نظام استفاده نمایند، نمی‌دانیم چرا همه به یک راه اندیشیدند: «به دکتر اژه‌ای می‌گوئیم» نه لفافه‌ای برای کلام لازم است و نه مقدمه‌ای، نه مؤخره‌ای. همیشه آسان‌ترین راه این بوده است. حتی غیر سمپادی‌ها هم این راه را به خوبی از بر هستند. مدت زمانی نیست که رجایی و رستگار بازگشته‌اند. دکتر رستگار سمپادی نبود. همه می‌دانند که چگونه با تلاش و مساعدت شما رفتند و چگونه با اشتیاق با کسب عالیترین مدارج علمی به ایران عزیز بازگشتند. دیگران هم که باز گردند هر یک حکایتی جدا را بازخوانی می‌کنند. به دفتر شما که آمدیم به جمله‌ای قناعت کردیم. توضیح بیشتری هم ندادیم. این یکی هم به عادت گذشته که می‌دانستیم از ما برای ما دل نگران‌تر خواهید بود. زمانی که پیچیده‌ترین محاسبات برای به دست آوردن ضریب منفعت شخصی و گروهی و عمیق‌ترین تحلیل‌های منطقی در بررسی روابط (برخلاف ضوابط) در انجام جزئی‌ترین وظایف در محافل ذریبط باب روز است، آنچه را شما کردید، هرگز فراموش نخواهیم کرد. لذا از جنابعالی به عنوان نماینده مقام معظم رهبری درخواست می‌کنیم که صمیمانه‌ترین تشکرات ما را به خاطر بذل عنایت و حسن تدبیر به استحضار مبارک‌شان برسانید و بگوئید که قدر این توجه را خواهیم دانست و استوارتر از قبل برای عزت و آبادانی ایران عزیز تلاش خواهیم کرد. بی‌گمان زمانی اگر احساس خستگی کنیم، راه رفته را به یاد می‌آوریم، دست‌هایی که یاری‌مان کردند و راهمان بردند.

جناب آقای دکتر اژه‌ای، تشکر و سپاس ما نیز چون درخواست‌مان بی‌آرایه و بی‌پیرایه است. همیشه سپاسگزار محبت‌های شما هستیم.

جمعی از المیادیه‌ها